
SzocKafé, 2005. április 12. Szakmai érdektelenségünk csapdáiról 

A Szociális Szakmai Szövetség SzocKafé sorozatának keretében április 12-én Szakmai 
érdektelenségünk csapdái címmel az intézmények és a szakemberek közötti együttműködésről 
beszélgettünk. Meghívottak voltak: Aczél Ágnes, Galambos Pál és Táncos Éva.  

Vitaindítóként Aczél Ágnes elmesélte, hogy az eredeti elképzelése az volt, hogy a szakmai 
munkavégzés során a szervezetek közötti együttműködés alkalmával felmerülő etikai problémákról 
szól ez a rendezvény, de az időközben felmerült aktuális problémák miatt megváltozott a koncepció. 
Ennek oka, hogy a tervezett – szociális területet érintő – jogszabályváltozás kapcsán élénk vita jött 
létre a szakmán belül. A továbbiakban rátért a fővárosban a családsegítés területén létrejött 
együttműködési formák sajátosságainak ismertetésére. Aczél Ágnes kiemelte a szakmai 
érdektelenség problémáját – amely az áprilisi SzocKafé témáját meghatározta. Mi az oka annak, hogy 
nem tudunk közös munkát végezni? Miért nem érezzük szükségét annak, hogy közösen képviseljük 
részben a saját, részben pedig a kliensek érdekeit – akikért felelősek vagyunk? Milyen módon lehetne 
ebből a helyzetből kitörni? A probléma egy végrehajtási rendelet módosítása körül csúcsosodott ki, de 
ami a mélyén van az ami igazán fontos – emelte ki Aczél Ágnes. Többek között az, hogy az elmaradt 
szakmai szabályok kidolgozása egyre súlyosabb problémát jelent, hiszen ha mi nem dolgozzuk ki a 
saját szakmai szabályainkat akkor majd valaki „kívülről” megteszi ezt helyettünk. Egyre világosabban 
látszik, hogy ez a folyamat már elindult. Tánczos Éva hozzátette, lehet, hogy ezek a problémák egy 
szakterület: a családsegítés és a gyermekjóléti szolgálatok jellemzői. Lehet, hogy csak erre a területre 
jellemző egyfajta részvétel hiánya, és a szakma más területeire a vázolt problémák egyáltalán nem, 
nem ennyire vagy egészen más tekintetben jellemzőek. Azt is érzékeltük, hogy kevéssé kezdtek el 
egy-egy terület szociális szakemberei egymásra figyelni, nemhogy a szomszédos szakterületek 
problémáira. Hiányoznak a közös cselekvések, elmozdulások ezt igazán jellemzőnek érezzük. A 
szakmai levelező-listán egyrészt nagyon sok minden nem jelenik meg, aminek fontossága lenne, ha 
mégis, akkor nagyon esetleges az, hogy milyen szakmai vita bontakozik ki e keretek között. Ezt a 
helyzetet használják ki - ha nem is tudatosan - a felettes hatóságok, ennek elszenvedői pedig részben 
a terepen dolgozó szociális munkások, részben pedig a kliensek – említette meg Tánczos Éva. 
Galambos Pál a szakmai összefogás jellemzésére egy viccet mesélt: Arra a kérdésre, hogy: Jó-e a 
szakmán belül az együttműködés a kollégák között? Az az első, rövid válasz, hogy: jó. Egy kicsit 
bővebben kifejtve pedig: nem jó. A valóságot – Galambos Pál véleménye szerint a második válasz 
takarja, sajnálatos módon ezt igazolják az elmúlt évek történései is. A különböző jogszabály 
módosításokban elméletileg sokan hallatták a hangjukat, gyakorlatilag sajnos nagyon kevesen… Az a 
néhány ember aki alkalmanként szán arra időt, hogy összeüljön és megvitassa az aktuális szakmai 
kérdéseket, ezekkel megkeresi az illetékeseket sok esetben kudarccal végződik… csak 
reménykednek abban, hogy a döntéshozók mihamarabb ráébrednek a tévedésükre és változtatnak 
majd az intézkedéseken. A legjobban a szakmai összefogás hiányzik, másképpen fogalmazva 
szomorú tény az, hogy nem egységes a szakma és a kollégák valamilyen oknál fogva nem partnerek 
a szakmai változásokban, még annak ellené sem, hogy számos szakmai szervezet működik.  

A hozzászólásokban megemlítődtek a szakma jogi szabályozásának anomáliái, valamint felmerült 
néhány konkrét kérdés is: Miért nincs súlya a szakmai érdekvédelemnek? A szakma miért nem képes 
erőteljesebben hangot adni az érdekeinek? Hol tart a szociális szakmai kamara ügye? A jelen lévők 
közül többen egyetértettek abban, hogy a kamara létrehozása kiemelkedően fontos a szakmai 
érdekképviselet szempontjából, hiszen más szakmák esetében is látható, hogy a kamaráknak 
nagyobb a súlya és jelentősége a hatóságokkal való együttműködésben. 
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